

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO  
1917

PERIÓDICO INDEPENDIENTE  
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE REQUERIMIENTOS...  
TARIFA DE COPIAS...  
TARIFA DE PUBLICACIONES...

7337

OPICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Lunes 6 de Agosto de 1917

TALLERES: Pazo Seco de Lucena. U

## Miscelánea

### La colonia del Hospicio

A las seis de la mañana de ayer, se encontraban en el Embovedado de la Carrera, junto a la Central de automóviles, todos los niños y niñas del Hospicio, para despedir a la primera colonia que marchaba a Motril.

Al frente de los asilados estaban la superiora de las Hijas de Caridad sor Pia Altuna, el capellán señor Merino y todo el personal del establecimiento, con el director interino don Antonio Bessieres.

Concurrieron a la despedida el presidente D. José Sánchez Guardiola y el diputado visador señor Márquez Aranda.

En un auto especial, de gran tamaño, puesto expresamente por la Empresa de automóviles, embarcaron 52 niñas, acompañadas de dos madres de la Caridad.

También marchó el cocinero que generosamente se ha prestado a dirigir las comidas de la cocina.

A la hora de arrancar el automóvil, se hizo un momento de silencio, el estético era conmovedor.

Tanto las viajeras como los demás asilados, vitoreaban al señor Sánchez Guardiola, verdadero padre, que con este viaje les ha proporcionado unos días felices, de los que guardarán eterno recuerdo.

Anteayer salieron para Motril varios carros con los colchones y demás enseres que necesitará allí la colonia.

Los viajeros llegaron sin novedad alguna a Motril, según se desprende de los siguientes telegramas que recibió ayer tarde el señor Sánchez Guardiola:

«Alcalde Motril a Presidente Diputación.—Correspondiendo a la solicitud y cariño con que trata y cuida la colonia escolar del Hospicio, el pueblo de Motril con sus autoridades, maestros y maestras, y comisiones nutridísimas de niñas, les han hecho arduos recibimientos y contruido a enaltecer el rasgo generoso de D. Gonzalo Hernández, dándole espléndido desayuno, no solo a la colonia sino también a las comisiones oficiales que la han recibido.

Por todo reciba mi felicitación entusiasta y la seguridad de que todo Motril hace votos porque su acierto premiado con las bendiciones de un desgraciado como lo es con el laus unánime del pueblo de Motril.

«Director Hospicio a Presidente Diputación.—Ligó bien expedición colonia. Quedó instalada. Motril hizo cariñoso entusiasmo recibimiento. Fueron autoridades eclesásticas, militares, comisiones nutridas, mostrando el pueblo su simpatía, enhorabuena.—Cobos.»

«El señor Sánchez Guardiola recibió también ayer un telegrama del Sr. de Vélez Benaudalla, preguntándole por el número de niños que aprenderá la expedición de mañana, para prepararles a su paso el pueblo un buen desayuno, al que un recibimiento cariñoso.

«El Presidente de la Diputación ha atestado al alcalde mencionado recordándole su ofrecimiento, y manifestándole que irán ese día unos niños.

«Hoy lunes, a las seis y media de mañana, marchará la segunda tanda de expedicionarios en número de setenta y ochenta niñas y niños. van el viaje en el auto grande de impreza de automóviles, y en el ha cedido generosamente el propietario don Juan Ortega.

«El referido señor Ortega ha intentado del señor Sánchez Guardiola, los expedicionarios de hoy lunes en la casa de la mañana en el Royal para obsequiarlos con un colate.

«Esta acción del señor Ortega, co-la de haber cedido su automóvil a transportar a los pequeños, ha tan elogiada como se merece.

«Los miércoles próximo será probablemente el último día de expedición en la tarde de dicho día en Motril toda la colonia en número de 240.

«Cada día más está recibiendo felicitaciones el señor Sánchez Guardiola toda clase de plácemes, por su eficaz acción en pro de estos infelices y pequeños desheredados de fortuna.

«Cámara Agrícola

«A las cinco, celebrará la Cámara Agrícola, en la Cámara de Comercio.

### El director de Bellas Artes

El señor conde de Peña Ramiro, estuvo ayer mañana paseando a pie por el centro de la capital.

Después almorzó en el hotel Palace invitado por el duque de San Pedro de Galatino. También asistieron al almuerzo los señores don Natalio Rivas y don Modesto Cendoya.

Terminado el almuerzo, el conde de Peña Ramiro visitó detenidamente el alcázar y demás dependencias de la Alhambra, viendo con toda minuciosidad las obras realizadas y lo que falta por hacer.

Por la tarde, el director general, estuvo haciendo las visitas de despedida.

El día regresó a la corte.

### La Beneficencia provincial

En virtud de órdenes del médico municipal del distrito del Salvador don Antonio Pérez, los camilleros de la Casa de Socorro, trasladaron ayer mañana desde su domicilio al hospital de San Juan de Dios a la anciana de setenta y cinco años Clemen-cia Gándara González, que padecía hemorragia cerebral.

Una vez llegados al Hospital, repitiéndose, desgraciadamente, un caso ocurrido días pasados y que, por lo visto no ha sido corregido; a pesar de su enormidad.

Dejaron los camilleros a la enferma en el Hospital, con la camilla, sin esperar al médico de guardia que no estaba en el establecimiento.

Regresaron por consiguiente los camilleros a la Casa de Socorro, y horas después llegó al mencionado establecimiento la camilla en que había sido llevada a San Juan de Dios la enferma, pero con la enferma dentro.

«¿Qué había ocurrido?»

Pues que el médico de guardia señor Segura, al llegar al Hospital había ordenado a los camilleros de aquel establecimiento que cogieran a la anciana y la devolvieran a la Casa de Socorro.

A preguntas de los médicos de guardia de la Casa de Socorro contestaron los camilleros de San Juan de Dios, que el señor Segura fundaba su orden primero en que los camilleros de la Casa de Socorro no se habían esperado en el Hospital a que él llegara, y segundo a que no había sitio donde colocarla.

Y mientras tanto, se da el espectáculo inhumano, cruel, y del que protestamos enérgicamente, de que una infeliz anciana gravemente enferma no encuentre donde poder morir y sea llevada arriba y abajo, sin que mueva a lástima su desamparo.

«¿Qué no hay sitio?»

Pues subsáese esto con urgencia, si es exacto, y provisionalmente bien pudo habilitarse en el caso que denunciarnos sitio en alguna crujía, como se hace muy a menudo cuando se quiere.

Y antes de arrojar a la calle a un infeliz enfermo, debe participarse a los médicos de la Beneficencia municipal, no hay sitio en San Juan de Dios, para evitar casos como el presente.

Todo antes que tener paseando calles arriba y abajo a enfermos que no tienen la culpa de deficiencias y recu-cillas, si éstas existen entre algunos facultativos.

Uno de nuestros redactores, que providencialmente se encontraba ayer mañana en la Casa de Socorro, presenció el hecho, por lo que no es posible desvirtuarlo con otras versiones.

Afortunadamente el digno presidente de la Diputación provincial señor Sánchez Guardiola, a quien no faltó quien enterara prontamente del suceso, adoptará las oportunas medidas para evitar en lo sucesivo estos casos tan inhumanos y que tan mal hablan de la Beneficencia.

Otra deficiencia que esperamos del señor Sánchez Guardiola subsane con urgencia, es la referente a que el médico de guardia que siempre debe haber en San Juan de Dios, duerma en su domicilio y no en el Hospital.

Esto es sencillamente incomprensible y no debe tolerarse.

Volviendo a la pobre enferma tan traquetada ayer, diremos que quedó en la Casa de Socorro hasta la tarde, en que nuevamente fué llevada a su domicilio.

En la Casa de Socorro se le dió el alimento que su grave estado requería.

El decano interino de la Beneficencia municipal, enterado del hecho, dará hoy parte de lo sucedido al alcalde señor Sola.

Triste oíse la de la pobre anciana!

### Los maestros interinos

Respondiendo a iniciativas de don Bartolomé Castillo Arcas y don Angel Gámez Alonso, se verificó ayer tarde una reunión de maestros interinos, para acordar la forma de pedir algunas justísimas mejoras.

Asistieron treinta y cinco maestras y veintiseis maestros, enviando su adhesión seis de las primeras y doce de los segundos.

El señor Castillo expuso el objeto de la reunión y detalló las peticiones que deben formularse, como síntesis de las aspiraciones de los maestros interinos.

Sin discusión y por unanimidad se adoptaron las siguientes conclusiones:

1.º—Elevación de salarios de los señores micistros y director general, pidiéndoles:

A.—La más pronta colocación, en propiedad, de todos los que tengan el derecho reconocido, dándose para ello, las plazas todas desiertas, que radiquen en poblaciones de menos de 20.000 almas y las resultas de las de 2.000 y menos, en los concursos, general y rápidos pendientes.

B.—Que siendo, como es ahora, por virtud de lo que dispone el nuevo Estatuto y disposiciones aclaratorias, obligación ineludible el aceptar el nombramiento para la escuela, en interinidad, que se le designe, sea donde fuere, sopena de perder todo derecho reconocido, se les conceda el sueldo mínimo de 1.000 pesetas, puesto que con 500 no es posible atender a los gastos de un viaje, y necesidades propias, menos aún cuando, como puede suceder se le envíe al otro extremo de la península, y que se ingrese en la Caja de Pasivos solo las diferencias de aquellas vacantes de mayor dotación puesto que con éstas nada más habremos ingresado nosotros siempre más que los hoy propietarios que ingresan el 6 por 100 de sus sueldos.

C.—Que el tiempo de interinidad sea válido para la jubilación y sustitución, puesto que como queda dicho, nutrimos bastante la mencionada Caja central de derechos pasivos.

D.—No podemos, aun siendo interinos, tomar parte en las oposiciones de capitales de provincia, restringidas, a plazas de 1.000 pesetas, al objeto de, cuando obtengamos la propiedad llevar quitada la nota «Derechos limitados.»

E.—Que no se destine cantidad alguna a la creación del cuerpo «Médico escolar», ni categorías superiores, mientras quede un solo maestro que cobre menos de 1.000 pesetas.

2.º—Nombrar una comisión que visite al señor Gobernador, le dé las gracias por la concesión del permiso para celebrar esta reunión, entregar la copia de las conclusiones y solicitarle, después de que nos preste su valioso concurso en pro de nuestras aspiraciones, que nos dispense de la petición de autorización, por instancia, cuando hayamos de celebrar reunión ya sea ésta sólo de la Directiva ya sea general, con el fin de evitar los gastos que en modo alguno podemos sufragar.

Que esta misma Comisión visite a los directores de los diarios locales, y a los representantes en Cortes y demás personas de influencia para que nos ayuden por todos los medios a hacer que los Poderes públicos nos atiendan en nuestras pretensiones.

Para que represente a la clase de maestros interinos, lleve a la práctica los acuerdos que tomen y gestionen la consecución de sus aspiraciones, se nombró la siguiente junta:

Presidente, don Bartolomé Castillo Arcas; secretario, don Angel Gámez Alonso; tesoro, doña Isabel Morales Maril; v. cales, doña Amparo López Jiménez; doña Carmen Laguna de Maros y don Eñis Fernández Mézuz.

Terminado el desayuno, las niñas se trasladaron al Varadero.

Al hacerle, se dieron repetidos vivas a Motril y a Granada, al alcalde don Luis Cuevas, a la Diputación provincial y a su presidente señor Sánchez Guardiola.

Las niñas llegaron poco después de las doce al Varadero, instalándose en la fábrica azucarera de San José. Inmediatamente se les sirvió la comida.

El recibimiento hecho a la primera expedición de la colonia, ha resultado un acto interesante, cariñoso y espléndido.

Guardias de Seguridad insubordinados

Madrid 5

La nota oficial

El señor Sánchez Guerra no recibió hoy a primera hora a los periodistas, haciéndolo en su lugar el subsecretario.

Este se manifestó, que desde los primeros días de posesionarse el ministro de la Gobernación, tuvo conocimiento de que reinaba en el cuerpo de Seguridad alguna excitación.

El director general procedió inmediatamente a depurar la exactitud de las denuncias, confirmando las.

Por ello, acordó la separación del Cuerpo, de cinco guardias de primera y dos de segunda y el traslado a provincias de algunos individuos.

La medida ocasionó, que los inductores de los guardias, ajenos al Cuerpo, redoblaran su trabajo, estimulándolos a que faltaran a sus deberes y a la disciplina.

Hoy a la hora del relevo, se notó alguna resistencia en la fuerza de la Comisaría del Hospicio.

Inmediatamente acudió el inspector general, con fuerzas de la Benemérita, de caballería e infantería, para reducir a los guardias que se negaban a prestar servicio.

A vista de dicha fuerza, depusieron su actitud, ofreciéndose a cumplir su deber.

Según manifestaron algunos guardias, gente extraña al Cuerpo, les había sugerido que adoptaran la actitud de indisciplina, ofreciéndoles que le secundaría todo el Cuerpo de Seguridad.

El servicio quedó restablecido.

El general La Barrera instruye expediente para depurar responsabilidades.

### Veladas musicales

El programa del concierto de esta noche en el Café Alameda es el siguiente:

- 1.º—Pasodoble.
- 2.º—La tempestad.
- 3.º—Molinos de viento, fantasía.
- 4.º—Escenas pintorescas, Masenet.
- 5.º—Pavana, Lucena.
- 6.º—Pasodoble.

### El alumbrado en el Hospital

Por disposición del presidente de la Diputación provincial señor Sánchez Guardiola, se han sustituido las bombillas eléctricas de filamento de carbón por lámparas de filamento metálico.

Con tan sencillo cambio, que en nada ha gravado a las arcas provinciales, ha desaparecido la oscuridad que reinaba en el Hospital, disfrutándose de un completo alumbrado, me-

jora esta por la que felicitamos al señor Sánchez Guardiola.

### NECROLOGÍA

Con motivo de cumplirse mañana el primer aniversario de la muerte de doña Teresa Nieto López, sus hijos doña Teresa, don Manuel y don Antonio, repartirán una abundante limosna de pan a los pobres de Churriana, en memoria de su difunta madre.

Reiteramos nuestro pésame a la familia y muy especialmente a don Antonio Leiva Nieto, nuestro activo corresponsal.

### TELEGRAMAS

«Alcalde Motril a Presidente Diputación.—Correspondiendo a la solicitud y cariño con que trata y cuida la colonia escolar del Hospicio, el pueblo de Motril con sus autoridades, maestros y maestras, y comisiones nutridísimas de niñas, les han hecho arduos recibimientos y contruido a enaltecer el rasgo generoso de D. Gonzalo Hernández, dándole espléndido desayuno, no solo a la colonia sino también a las comisiones oficiales que la han recibido.

«El señor Sánchez Guardiola recibió también ayer un telegrama del Sr. de Vélez Benaudalla, preguntándole por el número de niños que aprenderá la expedición de mañana, para prepararles a su paso el pueblo un buen desayuno, al que un recibimiento cariñoso.

«El Presidente de la Diputación ha atestado al alcalde mencionado recordándole su ofrecimiento, y manifestándole que irán ese día unos niños.

«Hoy lunes, a las seis y media de mañana, marchará la segunda tanda de expedicionarios en número de setenta y ochenta niñas y niños. van el viaje en el auto grande de impreza de automóviles, y en el ha cedido generosamente el propietario don Juan Ortega.

«El referido señor Ortega ha intentado del señor Sánchez Guardiola, los expedicionarios de hoy lunes en la casa de la mañana en el Royal para obsequiarlos con un colate.

«Esta acción del señor Ortega, co-la de haber cedido su automóvil a transportar a los pequeños, ha tan elogiada como se merece.

«Los miércoles próximo será probablemente el último día de expedición en la tarde de dicho día en Motril toda la colonia en número de 240.

«Cada día más está recibiendo felicitaciones el señor Sánchez Guardiola toda clase de plácemes, por su eficaz acción en pro de estos infelices y pequeños desheredados de fortuna.

«Cámara Agrícola

«A las cinco, celebrará la Cámara Agrícola, en la Cámara de Comercio.

### La colonia del Hospicio

La llegada

Hoy ha llegado a esta ciudad la primera expedición de la colonia de niños del Hospicio, organizada por el presidente accidental señor Sánchez Guardiola.

La expedición la constituían cincuenta niñas, que llegaron a las diez y cuarenta y cinco minutos en un automóvil.

Un gentío enorme esperaba a las niñas asiladas.

El disparo de numerosos cohetes anunció la llegada del automóvil.

Este fue acogido por el gentío con aplausos y vivas.

Desayuno

Las niñas se dirigieron al café de la Terraza, donde su dueño don Gonzalo Hernández, con una generosidad que le honra, había dispuesto un desayuno para las asiladas.

En mesas colocadas en la plaza de Díaz Moreu, bajo toldos, se sirvió el desayuno, consistente en café, chocolate, buñuelos y pastas.

El desayuno tuvo una nota altamente simpática, que fué la de servirlo las bellísimas señoritas Concha y Carmen Hernández, Carmen y Concepción Cuevas, Concha Tuset, Luisa La Chica, Teresa Ortega, Natividad Calderón, Carmen González, Eñis Fernández, Emilia Cazorla y Luisa Cuevas.

Auxiliar a las señoritas citadas, los sacerdotes señores Puertas, González y Barranco, los médicos señores Peramos, García Vélez y Urñue-la y los profesores señores Salcedo, Soriano, Gallardo, Puga Garcés y Fernández Rodríguez.

El recibimiento

El recibimiento, que como queda dicho, ha sido entusiasta, lo ha organizado el alcalde don Luis Cuevas, que en dispuso que tomaran parte en él una banda de música y los guardias municipales.

También han tomado parte en él la colonia granadina, de la que forman parte los señores Señán, Rámila, Simancas, Vilanova, Martínez Opep y otros distinguidas personas.

Al Varadero

Terminado el desayuno, las niñas se trasladaron al Varadero.

Al hacerle, se dieron repetidos vivas a Motril y a Granada, al alcalde don Luis Cuevas, a la Diputación provincial y a su presidente señor Sánchez Guardiola.

Las niñas llegaron poco después de las doce al Varadero, instalándose en la fábrica azucarera de San José. Inmediatamente se les sirvió la comida.

El recibimiento hecho a la primera expedición de la colonia, ha resultado un acto interesante, cariñoso y espléndido.

Guardias de Seguridad insubordinados

Madrid 5

La nota oficial

El señor Sánchez Guerra no recibió hoy a primera hora a los periodistas, haciéndolo en su lugar el subsecretario.

Este se manifestó, que desde los primeros días de posesionarse el ministro de la Gobernación, tuvo conocimiento de que reinaba en el cuerpo de Seguridad alguna excitación.

El director general procedió inmediatamente a depurar la exactitud de las denuncias, confirmando las.

Por ello, acordó la separación del Cuerpo, de cinco guardias de primera y dos de segunda y el traslado a provincias de algunos individuos.

La medida ocasionó, que los inductores de los guardias, ajenos al Cuerpo, redoblaran su trabajo, estimulándolos a que faltaran a sus deberes y a la disciplina.

Hoy a la hora del relevo, se notó alguna resistencia en la fuerza de la Comisaría del Hospicio.

Inmediatamente acudió el inspector general, con fuerzas de la Benemérita, de caballería e infantería, para reducir a los guardias que se negaban a prestar servicio.

A vista de dicha fuerza, depusieron su actitud, ofreciéndose a cumplir su deber.

Según manifestaron algunos guardias, gente extraña al Cuerpo, les había sugerido que adoptaran la actitud de indisciplina, ofreciéndoles que le secundaría todo el Cuerpo de Seguridad.

El servicio quedó restablecido.

### La huelga ferroviaria

Madrid 5

El ministro de Fomento ha tenido una conferencia con el presidente y secretario del comité ferroviario.

Estos, a vista de los buenos propósitos de la Compañía del Norte y de los ofrecimientos del ministro, se han mostrado transigentes.

Las impresiones son optimistas, creyéndose que se conjurará el conflicto.

### La guerra europea

Madrid 5

La conferencia de Stokolmo

Un telegrama de San Petersburgo dice, que el socialista austriaco Baver, apresado por los rusos, ha asistido a una sesión del Soviet.

Fue conducido por soldados, los cuales permanecieron de guardia fuera del salón.

A la reunión asistieron los ministros socialistas, quienes saludaron al prisionero.

El Soviet acordó, respecto a la conferencia de Stokolmo, que el único modo serio de terminar la guerra lo más pronto posible y en las condiciones más favorables para la democracia, sería desarrollar y reforzar la lucha para una paz sin anexiones, ni contribuciones, a base del derecho de los pueblos, organizando éstos su porvenir.

Los comités ejecutivos han encargado a sus respectivas oficinas que activen sus medidas para que la conferencia de Stokolmo se celebre en la fecha fijada.

### El generalísimo ruso

Dicen de San Petersburgo, que para aceptar el cargo de generalísimo, Kornilof ha puesto las siguientes condiciones:

«No quiero ser responsable—ha dicho—más que con mi conciencia.

Nadie intervendrá en mis órdenes para los combates y en los nombramientos.

Las medidas tomadas últimamente en el frente, se aplicarán también a retaguardia y en los depósitos.

Las condiciones que telegrafé al general Brusilof, deben ser cumplidas.»

### Representante ruso

Ha llegado a Roma el doctor Sivantkoff, representante del Comité de obreros y soldados ruso.

Le visitó inmediatamente el presidente del Gobierno italiano Boselli.

Mañana depositará una corona en el monumento de Garibaldi.

Le acompañarán las Asociaciones democráticas.

También visitará el Vaticano, donde le recibirá el cardenal secretario de Estado con etiqueta de honores.

Es probable, que el Papa le conceda una audiencia privada.

### La Corte en Santander

Madrid 5

Firma del Rey

Hoy han sido puestas a la firma del Rey las disposiciones siguientes:

Amortizando plazas de plantilla de alguaciles de juzgados de primera instancia.

Trasladando a la Audiencia de Palma de Mallorca al magistrado don Emilio Vélez.

Nombrando teniente fiscal de la

PRIMER ANIVERSARIO  
La señora  
Doña Teresa Nieto López  
VIUDA DE LEIVA  
Falleció en Churriana de la Vega el día 7 de Agosto de 1916  
R. I. P.  
Mañana, día 7, en la iglesia parroquial de dicho pueblo se celebrará un funeral, en sufragio del alma de la finada, a devoción de sus hijos doña Teresa, don Manuel y don Antonio, los que ruegan a sus amigos asistan a este piadoso acto, y les quedarán eternamente agradecidos.  
Churriana 6 Agosto 1917.

de Granada, a don Francisco Fernández Bernal.  
Idem magistrado de la de Lugo, a don Manuel Pérez Cecilia.  
Idem de la de Cáceres, a don Ramón Valerino Magdalena.  
Idem fiscal de la de Bilbao, a don Gaspar Grotta Pelacio.

«Alcalde Motril a Presidente Diputación.—Correspondiendo a la solicitud y cariño con que trata y cuida la colonia escolar del Hospicio, el pueblo de Motril con sus autoridades, maestros y maestras, y comisiones nutridísimas de niñas, les han hecho arduos recibimientos y contruido a enaltecer el rasgo generoso de D. Gonzalo Hernández, dándole espléndido desayuno, no solo a la colonia sino también a las comisiones oficiales que la han recibido.

«El señor Sánchez Guardiola recibió también ayer un telegrama del Sr. de Vélez Benaudalla, preguntándole por el número de niños que aprenderá la expedición de mañana, para prepararles a su paso el pueblo un buen desayuno, al que un recibimiento cariñoso.

«El Presidente de la Diputación ha atestado al alcalde mencionado recordándole su ofrecimiento, y manifestándole que irán ese día unos niños.

«Hoy lunes, a las seis y media de mañana, marchará la segunda tanda de expedicionarios en número de setenta y ochenta niñas y niños. van el viaje en el auto grande de impreza de automóviles, y en el ha cedido generosamente el propietario don Juan Ortega.

CHOCOLATES CAFES MOLIDOS Y EN GRANO TRES TAFIICAS

COMPANIA COLOMBIA CASA FUNDADA EN 1858

AURORA Compania Anonima de Seguros

DESESPERADOS

Compania de Automoviles de Calaf a Seo de Urgel, Puigcerdá, Ribas y Ripoll

Lineas Granada a Motril, Lanjarón y Orgiva. Esta Empresa, en su deseo de satisfacer más cumplidamente las necesidades del público, establece un servicio extraordinario durante los meses de Agosto, Septiembre y primeros de Octubre...

Reuma, Catarros, Neurastenia. TERMAS PALLARES (S. A.) Alhama de Aragón. Gran cascada de Inhalación, única en el mundo, con 16,000 litros de agua por minuto...

BILBAO CAPITAL COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO, 5.000.000 de pesetas.

Subdirector para las provincias de Granada. Don Miguel García Carilla—Mesones, núm. 62.

Recibos de Inquilinato. En la administración de este periódico tenemos a la venta recibos para el cobro de los alquileres de casas, con las bases del contrato al precio de 75 céntimos libreta con 100 hojas.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA. Oficinas: Colegiata, 7. Casa del "Heraldo de Madrid"

Ingenieros Agrónomos. Academia preparatoria dirigida por los Ingenieros del Cuerpo D. José A. de Diez y D. Ernesto de la Loma. Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS.

Las Maravillas de España. Valencia y la Costa de Levante. Comprende también Murcia, Alicante, Tarragona, Castellón, Cartagena, Alcoy. No pierda la ocasión y adquiera en cualquier librería los libros de Las Maravillas de España.

Nuevo descubrimiento. FOSFORIL DE T. GONZALEZ. Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica al enfermo debilitado, digiere su nutri. Cura la dispepsia, dilatación y úlcera del estómago e intestinos. Es de maravillosos efectos para la impotencia y se nota el resultado a los ocho días de tratamiento.

Calahonda. Antigua Fonda del Mar, propiedad de D. Francisco López Jiménez, hoy de sus hijos. Este acreditado establecimiento, está abierto desde el 15 de Julio al 15 de Octubre.

Se vende una casa de moderna construcción, con dos pisos y bajos, en módico precio. Para tratar, en los almacenes de San José, Reyes Católicos, 25.

Estómago e impotencia. ACCIDENTES NERVIOSOS. Epilepsia. Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BÉRTAN, Venta en Barcelona, farmacia del autor, plaza Junqueras Madrid Pérez Martín y Compañía, calle Alcalá, 9. Centros de específicos y buenas farmacias.

No más canas? Si queréis volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando érais jóvenes, usad "Aceite Oriental"

FABRICA DE GORRAS de Nicolás Barmúdez. Ventas por mayor y al detall. Confección de encargos, desde 1 peseta. Mesones 61, esquina a la placeta de Santo Cristo.

La Madrileña. Gran fábrica de baules y efectos de viaje, de Antonio Mesa Bueno Alhóndiga, 16.—Granada.

Se vende el libro de Eduardo Escribano. Espe alid d en sombreros sevillanos de ante y para vestir.—Placeta de San C. núm. 4.—GRANADA.

Neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispepsicos, impotentes y todos os hace falta el fosforo, no os desesperéis, lo recobraréis tomándolo. Nerviosina de T. González. Por su poder tónico excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS, ATONICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALENCIAS DIFICILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORS DE CABA, VERTIGOS, SIBIDOS Y ZUMBIDOS DE OIDOS, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORS EN LOS RINONES, en las PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos de abatimiento, de enfermedad; que su impresionabilidad sea excesiva; que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda, duerma poco, que sus noches son agitadas, que el apetito disminuye, o su estómago funciona mal, que sus digestiones son difíciles, verán desaparecer todos estos desajustes por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.

EL DEFENSOR DE GRANADA. Reyes Católicos, 8, principal. En nuestras oficinas Reyes Católicos, 8, principal, se suscribe a la revista La Moda Práctica que por su belleza y utilidad no debe faltar en ninguna casa.

PRECIOS DE ESTA SUSCRIPCIÓN. En granada, un mes, 0,50 pesetas. Provincias, tres meses, 2,25 ídem.

Fonda la Madrileña. Juan Alcáide Alvaro.—San Antón.—Granada.—El dueño de esta antigua y acreditada fonda ofrece a los señores viajeros, que encontrarán en su casa, buenas habitaciones y trato esmerado estando a cargo de un reputado camarero que fue del (Hotel Victoria). Precios económicos.—San Antón, 4.

En el taller de encuadernación, de la Vía de los Ríos, instalado en la Alcaicería, núm. 3, se hacen toda clase de trabajos con prontitud y economía.

El quiere V. comprar barato, visite con preferencia los almacenes de tejidos EL LEON. No cesaremos de hacer presente al público, que ésta casa, sin enser que recurrir a COMBINACIONES ENGAFOSAS, es la que más barato vende, como lo prueban las importantes ventas que diariamente realiza.

Escuela de Nuestra Señora de las Angustias dirigida por Don José Rodríguez Roelas. Calle de la Cárcel Baja, núm. 24. Primera enseñanza elemental y superior.—Clase especial de párvulos.—Preparación para ingreso en institutos y Escuelas Normales.—Los alumnos internos del Bachillerato serán acompañados al Instituto.—Honorario módico.

Mantelerías: Juegos novedad de hilo y algodón. Mantales y servilletas sueltas en todas las calidades y tamaños. Toallas rusas y adamascadas.—Artículo de punto. ALMACENES LA PAZ

La Gitana. POR XAVIER DE MONTEPIN RAMON SOPENA, EDIZOR Provenza, núms. 93 al 97. Barcelona

inmensa caldera en ebullición empezaba a escucharse. En el horizonte, la línea oscura se elevaba siempre, cubriendo casi la mitad del cielo; y en las tinieblas, cada vez más crecientes, se destacaban las manchas rojas.

gizó sobre sí mismo como una peonza en manos de un niño, se tambaleó como un hombre beodo, y un largo gemido brotó de su desquiciada arboladura, mientras una colosal manga de agua, cogiéndole de costado y cayendo sobre él con una violencia irresistible, arrebatábale en su huida parte de la obra muerta. Bajo esta agresión formidable, el buque se encabrió como un caballo asustadizo; emprendió la fuga, a velas secas y con una rapidez prodigiosa, ante el viento que le impelía.

terror descendía la escalera que conducía al entrepuente para regresar a su camarote y ponerse un salvavidas que se había preparado con trozos de corcho en sus ratos de ocio para hacer frente a las enfadosas eventualidades de un naufragio, Mathurin, haciendo uso de su bocina, mandó la maniobra que fué ejecutada en seguida.

De repente resonó un grito de espanto en la parte posterior; un golpe de mano había desmontado el timón y el marinero que tenía la barra había sido arrebatado una furiosa ola. Hasta entonces, la pérdida del Marsouin había sido probable; a partir de aquel momento era segura, inevitable. Un buque desamparado, sin gobernalle, y al que el viento empuja hacia la costa, es un buque irremisiblemente perdido... a menos que un milagro no le salve; pero en el siglo XVIII, como en nuestros días, eran pocos los milagros. Mathurin Lemonnier se dejó con profundo desaliento sobre un rollo de cuerdas al pie del palo mayor.

Pedro Hauville se acercó a él y le dijo: —Capitán, ¿tenéis que comunicarme algunas órdenes? Mathurin movió la cabeza. —¿Qué debemos hacer? insistió el segundo. —Rogar a Dios y esperar... Antes de una hora habremos naufragado... Trataremos de poner a salvo a los pasajeros y a la tripulación; tengo el convencimiento de que todo cuanto hagamos será inútil, pero probaremos.

ligro y a pedirles que rogasen por la salvación común, único recurso que les quedaba. La hija de don José y la viuda de Tauredo se hallaban en el mismo camarote. Ambas parecían tranquilas. —Capitán, dijo Anunciata con una sonrisa dulce y resignada, —creo adivinar lo que venís a anunciarnos... Ya no hay esperanza, ¿no es cierto? —Sólo en Dios!—respondió el capitán. —¿Nos queda mucho tiempo que vivir? —Una hora escasa, a menos de un milagro, y este milagro es preciso pedirlo... a Dios. Una nueva sonrisa, más triste que la primera, se dibujó en los labios de Anunciata. —¡Ay!—murmuró;—una vez, junto al lecho de mi padre moribundo, he suplicado a Dios que hiciera un milagro y no lo he conseguido... No espero nada, capitán; pero, sin embargo, vamos a rezar... Ma hurin saludó y se dirigió hacia la puerta. Anunciata le detuvo. —Capitán—le dijo,—av sad-

nos cuando se acerque el momento supremo, ¿lo haréis? Así, por última vez, fijaremos la vista en el cielo. —Seréis obedecida, señorita replicó el normando y se retiró. Anunciata estrechó entonces a Carmen entre sus brazos, y dijo: —Venga la muerte cuando quiera, querida hermana. ¿No vamos a encontrar allá arriba a los que más hemos amado en este mundo, vos a vuestro esposo y yo a mi padre? La gitana creía sentir el frío contacto de la muerte. Todo fingimiento era inútil. No respondió. Anunciata abrió un cofrecito de plata cincelada que contenía algunas alhajas y las dos cartas que ya conocemos; cogió las hojas escritas por su padre, y las apoyó por largo sobre su corazón y sus labios; después las volvió a colocar en el cofrecito, que cerró, diciendo a Carmen: —Aquí está encerrado mi tesoro... no me abandonarás... haz jará conmigo a la tumba... ahora, hermana mía, hagamos lo